

刚刚过去的“火爆入学”，各地学位拉响警报，青岛的家长却不慌，看着家门口不断有新校启用，每一位适龄娃娃不仅好上学，还能上好学。近几年，根据基础教育优质资源倍增三年行动计划，到2024年，全市新建改扩建中小学、幼儿园220所，新增学位16万个。目前，全市共设点布局新建改扩建220所中小学、幼儿园，开工率已达到80%。原定到2024年新增16万个学位的目标，今年年底就可提前完成。而李沧区近几年紧跟全市教育发展节奏，挖掘自身优势，精准定位，规划出适合自己的突破方式，使得李沧教育教学成绩显著提升，跑出了李沧教育“加速度”。

新增2万个学位 李沧教育“加速度”

引入名校资源打造低效片区教育新高地



青岛重庆中路学校。



青岛五十八中附属初中新生上课。



青岛武川路小学。

新增16万个学位 三年目标两年完成

“开学前家长先去新校看了看，学校的硬件设施、教师资历，我们了解之后都放心了。”家住李沧的王先生这个暑假每天都会到新启用的市二实验北校门口看看，作为李沧区的学位热点区域，王先生看到崭新的校园，心里无限期待。

基础教育优质资源倍增的抓手是体制机制创新。记者在李沧区教体局了解到，为扩大基础教育优质资源倍增，李沧区2022年新建、改扩建10所中小学和幼儿园，新增学位达1.1万个，共涉及6所学校，目前已全部开工，其中3所已完工，天水路第二幼儿园、汉川路第一幼儿园已投入使用，甘泉路幼儿园已完工；3所正在施工，宾川路幼儿园、上王埠中学正在进行装饰装修施工，龙水路幼儿园正在进行基础施工。2023年，6所学校将投入使用，新增学位8000余个，汇川路第二幼儿园正在进行装饰装修施工，青钢九年一贯制学校、青银路东小学正在进行基础施工，剩余3所正在最后收尾。

李沧对学位保障情况高度重视，近三年启用新建、改扩建小学9所，其中2021年启用了崇礼小学，2022年启用秀峰路小学和虎山路第二小学，2023年启用市二实验北校、武川路小学和重庆中路学校小学部。同时，完

成了金水路小学、李沧路小学改扩建，为打好2023年小学一年级学位保障战打下了坚实的基础。

坚持教育优质均衡发展，引进优质教育资源。与青岛二中合作成立青岛二中附属李沧学校，与青岛实验初中合作成立青岛实验初中李沧分校，与青岛五十八中合作成立青岛五十八中附属中学，岛城名校纷纷进驻李沧。积极推进集团化办学，区内现有7个教育集团，实现名校长园长、名师等优秀师资力量的均衡分配和流动，提升区域教育优质均衡水平。

引入名校资源 打造低效片区教育高地

做好教育设施规划布局，关注低效片区教育基础设施建设，完善教育各项配套设施。李沧针对各个片区目前开发进度预判教育基础设施配套需求，共涉及三个区域，分别为楼山区域、北客站及周边区域和世博园及周边区域，三个区域涉及5个重点片区。近期，正在编制调整的最新片区控规对学校情况进行梳理。

在老工业区等城市发展低效片区，学校建设不但缓解了教育压力，还按下了发展的启动键。10个重点低效片区中小学幼儿园规划建设项目承载着以优质教育资源吸引人才聚集、推动项目落地、带动片区发展、提升区域品质的功能。如李沧区青钢片区，2023年将有两

所学校开工，分别是青钢九年一贯制学校和青钢15班幼儿园。其中，58中北校区落地青钢低效片区，将再引领李沧北部两所九年一贯制新建校高起点、高质量发展。这一有利举措，必将在落实学位保障的基础上，极大地促进低效片区换新蝶变，让教育为区域发展提供更强的支撑。

今年，李沧区又新启用58中附属初中、重庆中路学校、武川路小学和市二实验北校4所新校，教育部门统筹资源，配强配齐干部师资，支持新建学校高起点开办。58中附属初中建设规模54个班，袁国彬任校长，58中和李沧区教体局分别选派优秀干部组成学校领导班子。9年一贯制的重庆中路学校建设规模45个班，63中学党支部书记仇磊调整到重庆中路任支部书记兼校长，班子成员均由区内优质中小学负责管理和教学的干部担任。武川路小学和市二实验北校两所小学都是走集团化带动发展的道路，分别纳入由齐鲁名校长郭振虎任总校长的铜川路小学教育集团，以及由市名校长江建华任总校长的市第二实验小学教育集团，通过集团化办学，集团内资源共享、文化融通，以强带新，促进新建校高起点发展。

校长回归课堂 到一线抓教学

三年来李沧区全区52所局属中小学56名书记、校长全部承担主学科教学任务，必须走上讲台，“回归”一线教学，发挥书记、校长在抓教学上的示范作用。加大教学工作在学校年度考核指标中的比重，推进品质课堂，引导全区上下把主要精力聚焦到抓教学上来；提前一年启动中考自招辅导，通过科学指导学生、家长尽早确定中考目标和自招方向，凝聚家校共识，激发前进动能；不放弃任何一个学生，帮助每一个学生制定升学策略，将“一生一策”落到实处。

近几年，李沧区还陆续引进优质教育资源：与青岛二中合作举办青岛二中附属李沧学校，与青岛实验初中合作举

办青岛实验初中李沧分校……岛城名校纷纷进驻李沧，使李沧办学条件也获得了明显提升。青岛二中附属李沧学校今年的自招录取率在25%左右，青岛实验初中李沧分校约450名毕业生中拿到公办普高自招资格80多个，比率接近20%。更值得关注的是，今年58中自招资格名单当中，李沧学生占比高达32%。一批次高中自招录取李沧学生将近20%，其他优质高中也均在23%至65%之间。

升级教师队伍 营造教学浓厚氛围

教师队伍是提升教学成绩的源头，李沧区连续五年举办全区教学节，营造全区上下抓教学的浓厚氛围。打造品质课堂，探索作业改革，实现课内全面提质。落实双减政策，开展课后服务，为家长减负解忧。2018年开始实施教学质量三年攻坚行动，狠抓教学常规和教学基本功，2021年进阶为高质量发展三年行动计划。注重教师队伍培养，第二届李沧名师、菁英工程等为李沧教师搭建成长舞台。获得齐鲁名师名校长、青岛市教书育人楷模、李沧区师德标兵等省市区级荣誉称号的教师达300余人。全区中层及副校级以上干部全部在教学一线上课，部分担任班主任或者集备组长等工作。

把学生安全放在学校工作的第一位，全力打造让家长放心的安全育人环境。李沧区落实全员育人导师制，引领学生健康成长。青岛东川路小学“校园爸妈”暖心行动坚持13年。将体质健康、艺术素养、劳动素养等作为培养学生全面发展的主要抓手，广泛开展艺术节、运动会、科技节等丰富多彩的活动，确定乒乓球、合唱、跳绳等普及性强、参与度高的项目作为学校必做项目在全区推广，充分调动学生参与体育艺术活动的积极性。全区青少年体质健康水平持续提升，2022年体质监测综合测评优秀率较2021年提升四个百分点。大力推广劳动教育，全区59所中小学打造“一校一特色”的劳动教育品牌，全面提升学生劳动素养。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 图片由学校提供